

手机成为新农具 数据成为新农资

农田装上智慧大脑 村民乐享智慧生活

本报记者 郁静娴 祝大伟 杨颖菲

网等设施,实现数字技术与农业的深度融合,同时,也要推进智慧水利、智慧农业、智慧物流建设,筑牢数字乡村的发展基础。

数据资源一张图,村民“小事不出门、大事不出村”

走进吉林省农安县合隆镇陈家店村,这里不仅有宽阔的幸福广场、笔直的柏油路,还有一块醒目的村务数据大屏。“居民信息、网格管理、农业信息、外出务工等数据都能显示在大屏幕上,打造了农业大数据资源的一张图。”陈家店村党支部书记付升学介绍。

去年,农安县启动数字乡村振兴服务平台建设,为农村提供数字化政务、教育、医疗、生产、就业等服务,拓展应用,实现治安防控,陈家店村成了试点村。

“现在看病方便了,屏幕一开,大医院的医生现场给咱看。”65岁的村民张广成高兴地说。老人常年高血压,儿女们在外打工,自己又行动不便,过去最发愁进城看病。自从数字乡村振兴服务平台建起后,张广成身体一有不舒服,就到村卫生室,通过远程医疗设备检测血压血糖,还能视频连线问诊、线上购药,让老人少了一块“心病”。

数据显示,2020年,全国县域政务服务在线办事率66.4%,县级农业农村信息化管理服务机构覆盖率78.0%。“雪亮工程”行政村覆盖率为77.0%。专家表示,以家用电视屏和个人手机屏为终端,数字乡村平台将服务和信息精准下发到户,将教育、医疗、农技等优质资源下沉到村,有效促进了日常信息交互,不仅让村民“小事不出门、大事不出村”,还提升了基层治理效率。

前段时间,陈家店村嘉和社区有人违规堆放杂物,气味难闻。村民用手机拍照上传到数字乡村平台,村里查明情况后立即清理,处理结果在手机上一清二楚。路旁安装的高清摄像头,对村情实时监控,一旦发现秸秆燃烧或不明烟火,村级数据大屏就会弹窗提醒,并同步发送到村干部手机上,方便第一时间进行处理。

付升学说,目前数字乡村平台已经完成数据采集,每户村民都有数据档案,针对独居留守老人、低保户、五保户等重点监测人群,可以及时提供相应服务。

近年来,吉林省整合了23个服务“三农”的应用系统和平台,通过打通底层数据和功能,形成统一运营的省数字农业云平台。



数字经济催生新业态,带动更多农民增收

“过年大鱼大肉吃腻了,不如来点生蚝尝尝鲜,这一块都是咱家的生蚝……”每天下午,江苏省连云港市赣榆区石桥村村民张春梅,准时出现在抖音平台,或分享赶海经历,或直播带货,或科普海产品小知识……凭着坚持不懈地努力,张春梅有了近200万粉丝。

赣榆地处黄海之滨,不少村民从事海产品生意。“不试不知道,电商的潜力还真大!”从最初的“三脚架+手机”摸索,几年下来,张春梅渐渐摸出些专业门道。销量上去了,她和丈夫从渔民手里拿货,跟厂家谈价、把好品控关,通过直播带货,张春梅网店的海鲜日销量从一两百单增长到两三千单。

城乡同网同速,为农村电商打好基础。赣榆区商务局局长王萍介绍,去年全区电商年交易额达150亿元,快递上行量达1.08亿件,现有网络商户7000余户。“过去给客户寄海货,全靠一辆小面包车来回搬运,现在不光收发点近了,快递车还提供上门服务,能更好地保持海产品鲜度。”张春梅说,除了海鲜,还帮村里人卖秋桃,“我想着让更多人一起富。”

许多青年返乡创业,为乡村发展注入新动力。

在赣榆区委官庄村,气温回升,有机生产基地又忙碌起来。“施用有机肥,除草靠人工,

伺候这片地一点都不敢马虎!每年收完冰糖玉米种红薯,城里人可喜欢了。”60岁的村民唐农田跟着合作社搞订单生产,一亩有机玉米收入上万元。

负责提供种苗、技术和销路的,是当地一家龙头企业,负责人是85后的王培超。“村民靠传统耕种收入有限。我希望抓住消费升级的契机,上游采用订单模式,下游发展微商等方式,帮助村民的好产品卖出好价钱。”王培超介绍,企业收购的产品80%以上都是线上销售。目前,企业的有机种植项目直接带动150多名农民,年用工量1200余人次,村民平均年收益达7万元左右。

数字乡村加快推进,新业态、新模式潜力巨大。前不久,中央网信办等10部门印发《数字乡村发展行动计划(2022—2025年)》,立足“十四五”时期数字乡村发展,部署数字基础设施升级、智慧农业创新发展、新业态新模式发展等8方面重点行动。农业农村部明确提出,到2025年,全国农产品网络零售额达到1万亿元,农林牧渔专业及辅助性活动产值达到1万亿元,新增乡村创业带头人100万人,带动一批农民直播销售员,农民生产经营能力普遍增强。

夏杰长表示,数字乡村建设,离不开新技术、新业态的叠加推进作用,也离不开农村劳动力数字化水平和能力的提升。要鼓励人才下乡,增强农民的主动性和创造性,加强对农村干部、新型农业经营主体以及广大农民数字化培训,更好助力数字乡村建设。

上图:四川眉山(西南)智慧农业园里,农民在管理无土栽培的番茄。 姚亮亮摄

河北怀来县做强葡萄特色产业

品种优起来 腰包鼓起来

本报记者 张腾扬

永定河畔,春耕正忙。这几天,在河北省怀来县桑园镇夹河村的葡萄大棚里,村民郝忠元正绑扎枝条、除杂草,“天气一转暖,葡萄就要发嫩叶了,管得到位,就能结出好果子。”

葡萄是郝忠元家的致富果。“去年我种植了十来亩,产量有3万多斤,收入超过20万元。”郝忠元算起致富账,“今年好好干,行情看好,收入还能涨。”

葡萄是怀来县的特色优势产业。前些年,因为种植方式粗放,葡萄品质下降,市场竞争力不足,果农收益受到影响,种植面积随之减少。郝忠元看在眼里,急在心里,“咱家的葡萄卖不上价钱,可不种葡萄还能种什么?”

还是种葡萄,但方式要变。怀来县农业农村局局长李爱明介绍,“种得多不如种得好,调优品种,转变种植方式,才能把规模优势转化为发展优势,让葡萄真正成为富民产业。”

品种在调优。发展优质品种,县里有帮扶政策。郝忠元主动引进“阳光玫瑰”。“新品种一斤能卖到四五十元,大棚常年恒温、恒温、肥药用得少。”郝忠元说。

技术有人教。怀来县农业农村局邀请北京农学院、河北农大等院校专家到田间地头,点对点指导种植技术。“我们每年培训300多人次,标准化种植得到推广。”李爱明介绍。

“株距多宽、施多少肥,都大有讲究。按着专家的方法种,葡萄颗粒饱满,口感香甜。”郝忠元讲起“种地经”。

目前全县葡萄种植面积12万亩,葡萄年产量13.1万吨,有41家葡萄酒加工企业,先后打造“长城”“桑干”等知名品牌。

发展特色产业,如何带着小农户?怀来县进行了探索。“加入合作社,统一技术、包装、销售、管理等,比单打独斗强多了。”郝忠元说。目前,怀来县引导扶持合作社规范化种植、品牌化发展,打造“公司+合作社+农户”的运营模式。全县735家合作社覆盖全部行政村,带动6.2万户农户致富增收。

一条产销紧密结合的葡萄产业链形成。依托永定风光、官厅水库国家湿地公园等生态名片,打造万亩葡萄园、红酒酒庄、葡萄小镇等特色景区,发展观光旅游民宿。据悉,怀来县乡村振兴示范区域内每年接待游客50余万人次,农民年人均收入近3万元。

“告别危房搬进亮堂新居,好政策真暖心!”今年过年,广西罗城仫佬族自治县四把镇大山村的脱贫户姚顺平把新房收拾得干干净净,欢欢喜喜过新年。

去年初,姚顺平家房屋承重墙出现裂缝,被鉴定为危房。“3万元的改造补助资金解了燃眉之急,顺利把旧房拆掉,在原址建了新房。”姚顺平高兴地说。

2021年,广西共实施农村危房改造和抗震改造10448户,解决了4.2万农村群众的住房安全问题。截至2021年11月30日,改造任务全部完成,今年春节前大部分群众和姚顺平一样,入住安全房屋。

“为了提升群众获得感,农村危房改造手续越来越便利。”罗城县住房和城乡建设局局长黄海波介绍,有些农户因年龄大、行动不便等原因,办理手续有一定困难。县里“送政策、送审批、送服务、送资金”上门,专人协助农户办理,“一次都不用跑”,就能入住新居。

农村低收入家庭底子薄,危房改造怎么办?为了破解难题,钦州市钦北区开展“百企兴百村 携手促振兴”行动,动员100多家企业捐助资金、材料共计600多万元,统筹用于农村危房改造和乡村基础设施建设。

大寺镇新晓村边缘户曾伟芳的房子就是在爱心企业捐助下建成的。她家去年新建的房屋,除了政府补助,建房用到的砂石、水泥、门窗等建材大部分由企业提供。在各方支持下,曾伟芳顺利圆了安居梦。

建得起还要住得好。广西各地在农村危房改造过程中,严格把控房屋质量。贵港市港南区农村危房改造项目,尽量让受过技术培训的工匠代建。由于工匠备案在册,其建材选取和施工技术可靠,房屋质量总体可控。

在建设过程中,广西各地技术人员每周都会到项目现场进行巡查,对质量和进度进行监督。房屋竣工后,通过村、镇、县三级联合验收,才能交付使用。目前,广西已建立常态化农房监测机制,各地组织人员定期对农村房屋进行排查,保障群众住房安全。

广西落实农村危房改造政策

让更多农民住得舒心

本报记者 庞革平

油菜田间耕作忙

近日,气温逐渐回升,云南省曲靖市沾益区农民趁着晴好天气,忙着春管春护、春耕春耕。

图为沾益区金龙街道金龙社区农民在油菜田间翻耕作业。

杨俊鹏摄(人民视觉)

话说新农村

夯实脱贫群众就业增收基本盘

顾仲阳

既要正视困难,更要坚定信心,以更大的决心、更有力的举措,抓紧抓实脱贫人口稳岗就业工作,坚决守住不发生规模性返贫的底线,让脱贫群众生活更上一层楼

春节刚过,广西马山县加方乡琴让村脱贫户李辉升开始了新一年的工作。他从事配电箱组装工作,技术过硬,工作稳定,去年攒下了三四万元积蓄。这背后,得益于一系列稳岗就业举措。南宁市实施脱贫劳动力职业技能提升行动,去年27万多名脱贫劳动力稳定就业。

就业帮扶有力促进了脱贫攻坚成果巩固。从全国看,去年全国脱贫劳动力务工就业3145万人,同比增加126万人;全国脱贫人口人均工资性收入8527元,同比增长22.6%,

占总收入比重达到67.9%,同比提升3.2个百分点。但也要清醒看到,国内经济面临需求收缩、供给冲击、预期转弱三重压力,部分脱贫人口就业稳定性不高,脱贫劳动力整体技能水平不高。既要正视困难,更要坚定信心,以更大的决心、更有力的举措,夯实就业这个脱贫群众持续增收的基本盘,坚决守住不发生规模性返贫的底线。

拓展就地就近就业,促进脱贫劳动力县内务工规模稳中有增。近年来,在县域内务工的脱贫人口不断增加,去年底占脱贫人口务工总

数的45.6%,下一步仍有很大潜力可挖。升级特色产业带动就业,要以全产业链思维谋划乡村特色产业发展,强化联农带农机制,完善奖补政策,支持带动脱贫人口就业的新型经营主体发展。开发乡村公益岗位扩大就业,统筹资金,结合实际,让公益岗位重点安置弱劳动力、半劳动力和无法外出的脱贫人口就业。推广以工代赈方式拓展就业,更多吸纳脱贫劳动力参与乡村建设。支持返乡脱贫劳动力就业创业,引导他们投身农村电商、休闲旅游等新业态。延续优惠政策,助力帮扶车间发展,吸纳更多脱

贫人口家门口就业。

探索市县间劳务协作,促进脱贫劳动力省内务工规模稳中有增。脱贫劳动力在本省就业成为新趋势,去年脱贫人口省内县外务工人数同比增长6.1%。各地要顺势而为、因势利导,建立健全省域内市际、县际的劳务协作机制,完善政策,组织动员开展劳务对接,推动更多脱贫劳动力在省内外县外稳岗就业。

深化劳务协作,促进脱贫劳动力跨省务工规模稳中有增。去年全国脱贫人口跨省务工人员占脱贫人口务工总数的36.2%,要继续保持政策强度和工作力度,东部省份落实好帮扶责任,采取稳岗、转岗、拓岗等办法,鼓励引导用人单位尽量把脱贫人口稳在输入地。中西部省份履行好主体责任,摸清底数,及时向东部省份提供信息,做好脱贫劳动力外出务工组织发动和培训服务等工作。

各方共同努力,抓紧抓实脱贫人口稳岗就业工作,以就业稳脱贫、促乡村振兴,就能让脱贫群众生活更上一层楼。